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3M Zwijndrecht  -  Impact van de juridische stappen op de saneringsovereenkomst

Op 5 september 2023 vernamen we in de pers dat 3M de Raad van State vraagt om het 
sitebesluit ‘PFAS 3M - Zwijndrecht’ te vernietigen. In het verzoekschrift stelt 3M dat het 
gecontesteerde sitebesluit de saneringsovereenkomst schendt. De saneringsovereenkomst 
werd vorig jaar gesloten.

Wanneer twee partijen een saneringsovereenkomst sluiten, zou je verwachten dat het 
sitebesluit dat daaruit volgt geen probleem stelt. Maar daar denkt 3M duidelijk anders over. 
Op 24 juni stapte het chemiebedrijf naar de Raad van State met de vraag om het 
sitebesluit, dat eind april in werking trad, te laten vernietigen. Concreet zou 3M vooral 
aanstoot nemen aan de verplichte vergoeding van burgers voor de meerkosten die ze 
maken, gelieerd aan de PFAS-vervuiling. Bijvoorbeeld bij funderingswerken bij het bouwen 
van een huis. 

Op mijn schriftelijke vraag antwoordde de minister dat 3M op 30 augustus 2022 100 
miljoen euro heeft overgeschreven op de rekening van de Vlaamse overheid en dat BAM 
de betaling van 50 miljoen euro door 3M heeft ontvangen. Voorts werd de geplande 
investering van 115 miljoen euro voor de waterzuiveringsinstallatie en de 5 miljoen euro 
voor landbouwers bevestigd. Over de waarborg van 250 miljoen euro werd geen informatie 
gegeven. De besteding van de eerste schijf van 100 miljoen euro zal verspreid worden in 
2023 en 2024. De besteding van de 50 miljoen euro door BAM werd niet verduidelijkt. 

Met de nieuwe juridische demarche van 3M is het logisch dat er weer twijfels rijzen over 
de juridische robuustheid van de saneringsovereenkomst en de naleving ervan door 3M. 

Twee dagen later laat Bond Beter Leefmilieu via een persbericht weten dat ze zich 
burgerlijke partij stelt: "De juridische zet van 3M toont dat het bedrijf alle 
verantwoordelijkheid wil ontlopen. In haar beroepschrift stelt 3M hun eigen aandeel in de 
PFAS-verontreiniging in vraag, betwisten ze de interpretatie van het Bodemdecreet, 
zoeken fouten tegen de bevoegdheidsverdeling, en trekken de relevantie van de 5 km 
perimeter - de grens tot waar 3M haar verantwoordelijkheid nu loopt - in twijfel."

1. Hoe reageert de minister op het verzoekschrift dat 3M indiende? 

2. Is het door de minister getroffen sitebesluit in overeenstemming met de 
saneringsovereenkomst? Of kan daarover nog discussie bestaan?

3. Zo ja, is de nieuwe stap van 3M dan niet in strijd met die saneringsovereenkomst? Is 
er dan nog sprake van een sluitend akkoord tussen de Vlaamse Regering of de minister 
en het bedrijf 3M?



4. In het licht van het voorgaande, welke garanties heeft de minister dat 3M zijn 
saneringsplicht zal nakomen?

5. Worden momenteel alle afspraken en betalingstermijnen door 3M nageleefd? En wat 
met de bedragen zonder betalingstermijn? 

6. Hoeveel bedragen van de beloofde 571 miljoen euro van 3M zijn al overgemaakt? Kan 
de minister toelichten welke bestedingen met deze bedragen worden uitgevoerd en 
voor het werkjaar 2023-2024? Worden de huidige saneringen volledig gefinancierd 
door de overgemaakte bedragen van deze overeenkomst?

7. Kan de minister de besteding van de 50 miljoen euro door BAM verduidelijken? 



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 1074 van 22 september 2023
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. Persoonlijk betreur ik deze nieuwe stap van 3M, maar deze verbaast mij allerminst. 
Al van het prille begin stelt 3M beroep in tegen elke maatregel van de OVAM en de 
Vlaamse overheid. Ik betreur dat, en ik begrijp ook niet dat 3M haar 
verantwoordelijkheid niet wil of kan opnemen. Het zij zo. Het toont nogmaals aan dat 
we te maken hebben met een gehaaide tegenstander. 

Voorts zal ik, gelet op de scheiding der machten, nooit uitspraak doen over lopende 
procedures tegen de Vlaamse overheid. Geenszins wil ik een rechter door mijn 
uitspraken onder druk zetten. 

Wel hebben de door 3M juridisch ondernomen stappen hebben geen schorsende 
werking. OVAM zet alles op alles om dit sitebesluit te blijven verdedigen en de daarin 
opgenomen maatregelen te handhaven. 

2. Een overheid kan bij het sluiten van overeenkomsten geen voorafname doen op de 
uitoefening van haar bevoegdheden. In artikel 7, eerste onderdeel van de 
saneringsovereenkomst werd dan ook uitdrukkelijk bepaald dat de betrokken 
overheden het recht behouden om hun imperiumbevoegdheden eenzijdig uit te 
oefenen. De saneringsovereenkomst kan bijgevolg niet zo geïnterpreteerd worden 
dat het Vlaamse Gewest afstand zou hebben gedaan van haar bevoegdheid om 
overeenkomstig het Bodemdecreet de site "PFAS 3M - Zwijndrecht" vast te stellen. 

3. Strikt juridisch is het zo dat bij het sluiten van overeenkomsten geen afbreuk kan 
worden gedaan aan het recht tot toegang tot de rechter. Men kan de partijen bij de 
Saneringsovereenkomst het recht niet ontnemen om beroep in te dienen tegen 
toekomstige beslissingen van de overheid tot uitoefening van haar 
imperiumbevoegdheden. In artikel 7 werd dan ook uitdrukkelijk bepaald dat 3M het 
recht behoudt beschikbare rechtsmiddelen aan te wenden indien zij meent dat de 
uitoefening van de imperiumbevoegdheden op een onrechtmatige manier zou 
gebeuren. Aldus wordt geen afbreuk gedaan aan de rechtsgeldigheid van de 
saneringsovereenkomst.

4. De aanvechting van een sitebesluit doet op zich geen afbreuk aan de saneringsplicht 
van 3M. Het bodemdecreet omvat een duidelijke regeling wie als saneringsplichtige 
moet optreden, in casu 3M. Overigens heeft 3M ook zelf bevestigd dat zij de sanering 
zal blijven uitvoeren en de saneringsovereenkomst zonder meer wordt uitgevoerd. 

Bovendien blijkt dat 3M ook regelmatig contact heeft met de verschillende advies 
verlenende instanties en dat zij goede uitvoering geeft aan het reeds goedgekeurde 
bodemsaneringsproject voor zone 1A.

5-6. Zoals voorzien in artikel twee van de saneringsovereenkomst heeft 3M binnen de 
zestig dagen na de inwerkingtreding van de saneringsovereenkomst een bedrag van 
100 miljoen euro betaald aan de Vlaamse overheid. Samen met mijn collega’s 
bevoegd voor Mobiliteit en Openbare Werken enerzijds en Welzijn, Volksgezondheid 
en Gezin anderzijds, zet ik deze middelen in om de PFAS-verontreiniging aan te 
pakken. 



Vanuit omgeving zal ik zal ik toezien op budget van 23,16 miljoen besteden. In 2023 
voorzag ik 8,49 miljoen euro van dit budget voor de uitvoering van het PFAS-
actieplan, bovenop de eigen middelen die ik hiervoor vrijmaakte. 

Ook de financiële zekerheid voor de bodemwerkzaamheden (250 miljoen euro) werd 
tijdig gesteld.

Tevens werd in artikel twee van de saneringsovereenkomst voorzien dat 3M 50 
miljoen euro dient te betalen aan Lantis. Ook dit bedrag werd tijdig betaald aan 
Lantis.

Ook wat betreft landbouwers die getroffen zijn door de no-regretmaatregelen 
vermeldt 3M op zijn website dat opnieuw een financiële  tegemoetkoming wordt 
voorzien in 2023. 

Wat betreft het engagement tot investering in geavanceerde 
waterzuiveringssystemen om PFAS te verwijderen heeft 3M in overleg met mijn 
administratie aangekondigd de vergunningsaanvraag in het 2e kwartaal van volgend 
jaar te zullen indienen. De realisatie is voorzien in het 4e kwartaal van 2025.

Zoals overeengekomen vindt op regelmatige tijdstippen overleg plaats tussen 3M en 
vertegenwoordigers van de omgevingsinspectie, de VMM en het departement Zorg. 
Gelet op de link met het bodemsaneringsproject en de noodzaak tot afstemming van 
stofbeheersingsmaatregelen wordt vanaf 1 augustus 2023 ook OVAM bij dit 
handhavingsoverleg betrokken.

3M organiseert ook zoals voorzien bewonersvergaderingen voor omwonenden i.v.m. 
de bodemsanering. Op 1 mei dit jaar vond nog een vergadering plaats voor bewoners 
van zone 1A. 

Er werd door 3M ook een website gemaakt met informatie over PFAS, het beheer van 
de site in Zwijndrecht en bodemwerkzaamheden. Op deze website is de informatie 
over o.a. sanering nog steeds niet eenvoudig terug te vinden. Voor gegevens i.v.m. 
gezondheidsimpact blijft 3M in de eerste plaats verwijzen naar onderzoek waarbij het 
bedrijf zelf mede gefinancierd heeft.

Uiteindelijk is enkel 3M verantwoordelijk voor de informatie die wordt aangeboden. 
Ik verwijs iedereen die meer informatie zoekt over PFAS daarom ook door naar de 
PFAS-website van de Vlaamse overheid.

Conform artikel 7, derde onderdeel van de Saneringsovereenkomst moet 3M afstand 
doen van een aantal procedures. Intussen werden al deze procedures stopgezet met 
uitzondering van de procedure voor de Raad van State aangaande de vernietiging 
van de eerste veiligheidsmaatregel van 29 oktober 2021.  Hiervoor blijven we 3M in 
gebreke stellen. 

7. Voor deze vraag verwijs ik naar mijn collega-minister Lydia Peeters, bevoegd voor 
mobiliteit en openbare werken, daar het om een aangelegenheid van Lantis gaat.


